

长株潭衡创建“中国制造 2025”试点

示范城市群的研究¹

成鹏飞¹, 周向红², 周志强³

(湖南科技大学, 湖南湘潭 411201)

【摘要】长株潭衡创建“中国制造 2025”国家级示范城市群具有明显的区位条件、良好的经济基础、优势互补的产业布局和便捷的水陆空立体交通等优势,但是长株潭衡与同时获批建设试点示范城市群的苏南、珠江西岸和郑洛新相比,还有较大差距与明显不足。针对长株潭衡制造业发展存在的问题与不足,应从技术创新、区域协同、产业结构优化、国际合作、可持续发展、产业集聚和人才培养等七个方面系统推进。

【关键词】长株潭衡; 中国制造 2025; 示范城市群

【中图分类号】 F1 **【文献标志码】** A **【文章编号】** 1004-3160 (2018) 03-0132-07

制造业是实体经济的基础,是国民经济的主体,是深化供给侧结构性改革的重要领域^[1]。为振兴实体经济,建设制造强国,我国于 2015 年提出“中国制造 2025”发展战略,而建设以城市群为载体的制造业试点示范工程,是加快实施“中国制造 2025”的重要举措,也是推动“中国制造 2025”落地的重要抓手。长株潭城市群因拥有良好制造业基础,是我国重要的制造业基地之一,于 2016 年底,与苏南、珠江西岸和郑洛新等被国家工信部正式列入“中国制造 2025”试点示范城市群创建计划,2017 年 4 月,工信部又批复同意衡阳也加入长株潭城市群,至此,长株潭衡“中国制造 2025”城市群的创建工作正式启动。长株潭衡面临难得的发展机遇,同时也面临着来自创新、环境、资源、一体化等方面的压力与挑战。

目前国内外学者对“中国制造 2025”的研究主要集中在制造业的发展路径或建议,但对长株潭衡制造业发展情况分析与对策研究的较少,特别是研究长株潭衡创建“中国制造 2025”城市群的相关成果鲜见。因此,本文将通过分析长株潭衡制造业发展的基础条件,对比长株潭衡与国内外主要城市群制造业发展能力的优劣势,总结长株潭衡创建“中国制造 2025”试点示范城市群面临的主要问题,并提出相应的对策建议。

一、长株潭衡制造业发展基础条件

¹[收稿日期]: 2018-03-11

[基金项目]: 湖南省社会科学成果评审委员会重点课题“湖南省大学科技城发展战略研究”(项目编号: XSP18ZDI002); 湖南省社会科学成果评审委员会重大课题“新经济形式下湖南制造 2025 的技术创新路径与产业选择研究”(项目编号: XSP2016040508); 湖南省哲学社会科学基金项目“大数据环境下创新创业项目决策研究”(项目编号: 15JD21)。

[作者简介]: 1. 成鹏飞,男,湖南湘乡人,湖南省产业发展大数据与智能决策工程研究中心副主任、博士,湖南科技大学商学院教授,主要研究方向:技术经济、电子商务; 2. 周向红,男,湖南新邵人,湖南科技大学商学院讲师、博士,主要研究方向:技术经济、电子商务; 3. 周志强,男,湖南新邵人,湖南科技大学商学院企业管理创新研究所所长、人力资源系主任、副教授、博士,主要研究方向:公司治理、国企改革。

（一）长株潭衡城市群的区位条件

长株潭衡城市群位于湖南省中东部，呈长条形，相邻分布于湘江中下游。从空间区域分布分析，四市彼此之间的空间距离短，联系紧密；从经济联系强度分析，长沙是湖南省会、中心城市，是湖南经济发展水平最高、综合实力最强的城市，株洲、湘潭和衡阳与益阳、常德和岳阳等其他城市比较，与长沙的经济联系更为紧密^[2]，长株潭衡具备得天独厚的发展城市群的资源和广泛的辐射带动基础，通过建设长株潭衡城市群能在经济、文化、技术、信息等方面带动湖南省制造业与经济的发展。因此长株潭衡城市群有着明显的发展制造业的区位优势，且随着长株潭衡试点示范城市群的发展，必将逐步成长为带动湖南和我国中西部地区制造业和经济发展的核心增长极^[3]。

（二）长株潭衡的交通状况

长株潭三市经过多年的发展，已逐步实现了融城，形成了半小时交通圈，三市之间拥有城际铁路、城际公交和高铁等多种便捷的通行方式，衡阳与长株潭之间的通行时间相对较长，但通过高铁也可在 30 分钟左右到达长株潭的任一城市。长株潭衡之间的货物运输也非常方便。一方面，京珠高速、长株高速、长潭高速、沪昆高速、320 国道、107 国道和 106 国道等，在长株潭衡之间形成了四通八达的公路网络。另一方面，京广和湘黔铁路将长株潭有效联通到了一起。四市依湘江分布，湘江更是四市之间实现货物运输的黄金水道，便捷的公路、铁路和水路运输，为四市的制造业协同发展创造了良好的条件。长株潭衡与国内外其他城市的通行也非常方便，长株潭衡既是国内最重要的铁路枢纽，京广、浙赣、湘黔三条铁路交会于此^[4]；也是最重要的公路交通枢纽，多条联通南北和东西的国道和高速公路交会于此，目前，长株潭衡通过铁路、公路、航空和水运，可实现与国内外大部分城市的直接联系。便捷的交通，不仅将长株潭衡紧密的联系在一起，也使长株潭衡能与国内外各主要城市实现快速联通，有利于长株潭衡的经济和制造业的快速发展。

（三）长株潭衡的经济基础

长株潭衡不仅具有较好的区位优势，便捷的交通条件，还有有利于制造业发展的良好经济基础。长株潭通过积极探索生态型、集约式、现代化城市群发展的模式，已成功跻身全国十大城市群，2017 年，长株潭衡 GDP 占湖南全省总量的 52.92%，社会固定资产投资、进出口和消费品零售额等也分别占全省总额的 47.89%、65.07%，50.36%，人均 GDP 更是远超全省平均水平，预计 2019 年，工业增加值将达到 9000 亿元人民币，近五年来，长株潭衡经济总量不断壮大，增长速度也处于全省和全国领先水平，年均增长 11.8%，固定资产投资年均增长 21.4%，湖南省连续五年入围“全国百强”的县（市）均集中在长株潭衡地区，引领和带动了湖南和中西部地区经济和制造业的快速发展。

（四）长株潭衡的制造业基础

长株潭衡城市群有较好的制造业基础，如长沙的工程机械、新材料、新能源和智能制造装备等优势制造产业，株洲的轨道交通和航空航天制造产业，湘潭的海洋和矿山装备产业，以及衡阳的电力、信息技术和有色金属等产业，在国内外都具有较大影响力。长株潭衡城市群制造产业还具有较强的发展潜力，如 2016 年长沙规模工业增加值总量在全国省会城市排名第 4，其中制造业占比达 97.4%，工程机械、电子信息设备、化学制品、有色金属加工和汽车制造业等行业占规模工业增加值比重分别为 14.4%、10.4%、9%、6.4% 和 7%；株洲规模工业增加值比 2015 年增长 7.1%，分别高于全国、全省 1.1 和 0.2 个百分点，其中轨道交通装备、汽车及零部件和航空装备等产业贡献了较高的增加值；湘潭规模以上工业增加值增长 6.9%，主要是湘钢、湘电、江麓、江南和江滨等重点制造企业的产值增长幅度较大；衡阳规模工业增加值增长也为 6.9%，主要是电力、信息技术和有色金属冶炼及压延等制造企业具有较快的增长速度。同时根据各市制造业发展特点，长株潭衡逐步发展和打造长沙“麓谷”、株洲“动力谷”、湘潭“智造谷”和衡阳老工业基地转型升级示范区四个特色产业发展区，实现错位协同发展，也为长株潭衡创建“中国制造 2025”试点示范城市群提供了良好的制造业条件。

二、对比分析城市群的制造业发展能力

根据国内外学者对城市群发展的研究成果，可知技术创新能力、产业结构、产业集聚度和可持续发展能力是反映城市群制造业发展潜力的重要指标，也是推动长株潭衡“中国制造 2025”示范城市群发展的重要因素。因此，为充分了解长株潭衡制造业发展现状和存在的问题，将长株潭衡城市群从技术创新能力、产业结构、产业集聚度和可持续发展能力四个维度，与另外三个“中国制造 2025”试点示范城市群，即苏南、珠江西岸、郑洛新，以及国际知名的北美五大湖制造业城市群进行比较，通过综合分析各指标与对比城市群的差异，了解长株潭衡城市群制造业发展存在的问题与不足。

（一）技术创新能力

根据经合组织 OECD 公开发布的统计数据，发达国家科创投入的平均水平约为 GDP 的 2.4%。苏南、珠江西岸和长株潭衡城市群 2016 年 R&D 投入占 GDP 分别为 2.54%、2.1%、1.9%，由此可见，长株潭衡城市群的科技创新投入与国内外城市群和发达国家平均水平相比，明显不足。此外，长株潭衡规模以上工业企业 R&D 人均值、每万人专利拥有数量，都落后于苏南等其他城市群。2015 年，澳大利亚智库发布的全球最具影响的 100 个创新城市中，北美五大湖城市群有 6 个入选，中国仅有上海上榜，长株潭衡等城市群无一城市入榜。2015 年福布斯中国创新能力城市榜单中，苏南和珠江西岸城市群均有 4 个以上城市入选，长株潭衡城市群则仅有长沙上榜，且排名 24 位，远远落后于国内其他城市。由此可见，长株潭衡城市群的科创投入明显不足，创新能力也有待提高，科研院所和高校资源优势没有充分发挥，高新技术企业、创新平台与创新人才数量等方面也都处于劣势。因此，长株潭衡城市群创新投入不足，造成创新能力水平低和可持续发展能力不强，是创建“中国制造 2025”试点示范城市群的最大短板。

（二）产业结构

湖南规划长株潭衡重点发展制造业，尤其应提高第二产业和第三产业的比重，同时长株潭衡分别侧重不同产业，实现产业协同互补与均衡发展。但从产业发展数据，以及与不同城市群的产业结构的对比分析可知，长株潭衡的产业结构与预期有较大差距，产业比例失衡，部分产业同构化严重，最主要的是第一产业比重远高于其它区域，第三产业比重则处于较低水平，先进制造业规模远落后于国内外其他城市群。与国外先进城市群产业结构相比，纽约 1989 年第二产业、第三产业占比已分别达到 20% 和 80%，而长沙 2016 年第三产占比仅为 47.8%。特别是与北美五大湖城市群的制造业结构相比，长株潭衡城市群没有发展好区域内的特色产业，依然以劳动密集型产业占据主导地位，智能制造和先进制造产业的发展有待加强。另外，长株潭衡区域内的高新区、经开区和产业园区产业特色还不是非常明确，存在重复投资、产业类型重叠，内部竞争严重等情况。由此可见，长株潭衡产业结构纵向比，已有很大进步和提高，横向比则产业结构还有较大差距，还需不断完善，特别是制造服务业和高新技术产业比例有待提高，产学研资源协调发展不足，长株潭衡的产业分工协作也有待提升。

（三）产业集聚度

产业集聚度是城市群制造业发展水平的一个重要指标，本地市场规模则反映了该区域的产品需求量和企业的生产能力^[5]，可直接反映出该地区的产业集聚程度。2016 年长株潭衡城市群的本地市场规模为 3787 亿元，郑洛新为 4215 亿元，苏南城市群则为 8303 亿元，北美五大湖城市群产业以高新技术研发和先进制造业为主，聚集了大量世界 500 强企业，区域内产业集聚趋势更加明显，由此可见，长株潭衡产业聚集度存在较大差距。另外，长株潭衡与其他城市群比较，区域内的龙头企业数量明显偏少，三一重工曾于 2011 年入榜世界 500 强企业^[6]，但 2012 年以来，无一家企业进入世界 500 强，2017 年长株潭衡地区入选中国 500 强的制造企业也只有 6 家，因此，虽然长株潭衡规模以上企业的工业产值在工业总产值中占比达 49.1%，说明中等规模企业占比要高于郑洛新和珠江西岸城市群，但长株潭衡规模产业集群明显偏少，产业集聚能力明显不足^[7]。

（四）可持续发展能力

城市群的可持续发展能力包括该地区的持续创新能力和资源的持续供给能力^[8]。资源供给能力又包括人力资源的供给和自然资源的供给，人力资源一般也可归到持续创新能力，前面已经分析讨论了城市群的创新能力，这里主要分析长株潭衡城市群的自然资源的综合利用与供给。长株潭衡城市群的持续发展能力与国内试点示范城市群相比，总体较好，仅次于珠江西岸城市群。然而从各省原始统计数据来看，长株潭衡的绿色生产类指标虽然要明显优于其他三个示范城市群，但生产总值、规模以上工业数量等指标整体落后，其他指标则基本相近，表明长株潭衡的资源利用效率并不高，可持续发展能力仍有待加强。而北美的五大湖城市群内各级政府、科研机构和非营利组织均是践行绿色发展的主体，政府发挥其主导作用，形成了一套基于府际合作协议、区域合作组织、多元主体参与的跨城生态治理机制，提倡资源综合利用、循环利用，鼓励绿色生产，因此，与北美五大湖城市群相比，国内城市群存在绿色制造发展水平低下，资源利用效率普遍不高，可持续发展能力不强等问题。由此可见，长株潭衡在促进区域内制造业快速发展的同时，应发挥政府职能，通过政策引导，加强城市群的协同发展，解决好绿色制造体系不完善、资源利用率低，持续发展能力不强等问题。

三、对策建议

（一）实施创新驱动战略，提升创新发展能力

创新是引领发展的第一动力，是制造业发展的重要引擎，也是长株潭衡创建“中国制造 2025”国家级试点示范城市群的关键，因此，应通过实施创新驱动战略，提升长株潭衡的创新发展能力，有效弥补其创新能力不强的短板。通过鼓励长株潭衡地区的制造企业联合高校、科研院所共同培育打造技术创新联盟^[9]，合力突破前沿引领技术、关键共性技术。应制定相关政策，引导政府和企业进一步加大科技投入，形成一批拥有自主知识产权的技术和产品，突破制约长株潭衡地区制造业发展的瓶颈。金融支持对技术创新有重要影响。要以技术创新的区域定位为基础，探索配套金融模式^[10]。瞄准世界科技前沿，结合长株潭衡制造业发展实际，加大基础理论研究和应用技术创新的投入，以实现前瞻性基础研究、引领性应用技术的重大突破。在长株潭衡地区倡导和营造创新文化，鼓励知识创造、产权保护和成果转化，打造互联网交流平台，定期召开学术会议，使长株潭衡地区的创新人才能紧跟、甚至引领相关领域的前沿技术，更好的助推技术创新。

（二）优化产业布局，统筹协调发展

为有效加快长株潭衡试点示范城市群创建速度，应优化生产要素配置，不断提升长株潭衡的要素供给，对制造产业进行合理定位和优化布局，明确长株潭衡各自在创建“中国制造 2025”国家级试点示范城市群过程中的地位，以及应重点发展和培育的优势产业或企业，通过探寻长株潭衡的利益诉求和协同发展机理，建立合作共赢的长效协作机制，重点推进长沙“麓谷”、株洲“动力谷”、湘潭“智造谷”和衡阳“老工业基地转型升级示范区”协同发展的产业新格局。一是进一步明确长株潭衡在创建国家级试点示范城市群中的地位和作用，强化区域合作，避免盲目投资和重复投资，加快试点示范城市群的健康协调发展。二是鼓励长株潭衡加大力度培育和发展好现有制造业集聚区域和特色制造产业，引导企业、项目、人才和资金向长株潭衡集聚，不断提升试点示范城市群的聚集力和引领力。三是优化协调产业发展，推进制造业与现代制造服务业的互动发展，逐步提升现代制造服务业在发展中的比重，实现制造业与现代制造服务业“双轮驱动”，协同发力。

（三）推进智能制造，培育发展新动能

智能制造是长株潭衡地区制造业优化升级的重要引擎与抓手，是加快建设试点示范城市群的主要途径。通过在制造企业实施智能化与资源协同，有效降低制造企业生产成本，提升产品品质，形成长株潭衡产业发展的新动能。长株潭衡在鼓励加大智能化产品与技术研发的同时，也要引导传统制造企业的智能化改造和升级。通过鼓励实施智能制造示范企业和示范车间建设，在长株潭衡打造一批新型智能制造标杆企业，开展智能制造试点示范，推广应用数字化技术、系统集成技术和智能制造装备，有效提升长株潭衡地区制造企业的生产效率和产品品质，从而不断优化长株潭衡的产业结构，并提升其持续发展能力。

（四）借力“一带一路”，实施“国际化”战略

长株潭衡建设“中国制造 2025”国家级试点示范城市群，必须借助“一带一路”实施“国际化”战略^[11]，加强国际合作，以嵌入全球创新链和价值链，整合国际资源，在全球进行优化布局，快速提升长株潭衡地区制造企业的创新能力、国际影响力和国际竞争力。通过实施“国际化”战略，与国际知名企业的协作，实现优势互补和资源共享，快速提升长株潭衡制造企业的国际知名度和影响力。以国际一流企业为标杆，通过技术提质，夯实产品质量，不断提升品牌价值，走以质取胜的发展道路。重视配套服务，构建上下游协同的产能合作链条，注重技术交流，做好配套与售后服务，提升用户体验。

（五）倡导绿色制造，提升资源利用效率

绿色发展是破解资源、能源和环境等制约经济与社会发展瓶颈的新理念和新模式^[12]，是提升资源利用效率，实现可持续发展的必由之路，也是长株潭衡建设试点示范城市群的重要抓手，因此，长株潭衡的制造企业应嵌入全球价值链，形成专业化、规模化与产业内部分工协作的制造业绿色发展模式，从而有效提升长株潭衡的可持续发展能力。长株潭衡应加快培育和发展绿色制造企业，开发绿色产品，运用绿色创新技术改造传统制造业，促进传统制造业转型升级。要进一步壮大绿色制造产业，构建区域之间、产业之间和企业之间的分工协作和利益共享机制，打造绿色制造产业链。完善相关监管法规制度，强化绿色制造监管，构建绿色环境治理体系，建立基于政府、企业和社会的全方位考核监督机制。

（六）培育制造产业集群，提升产业聚集度

长株潭衡创建“中国制造 2025”国家级试点示范城市群，还要加强资源共享，大力打造标志性产业集群和世界级产业基地，补齐产业集聚度低的短板。应把优化制造业集群结构、提高供给体系质量作为主攻方向，加快供给侧结构性改革，培育一批国家级和世界级制造业集群，逐步实现制造强省的建设。应结合湖南省产业发展年的建设，对先进制造产业重点培育和优化制造业集群的供应链和价值链，通过补链、强链、延链，加快长株潭衡地区制造产业集群的供给侧结构性改革；对传统制造产业则坚持去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板，优化制造业集群存量资源配置，扩大制造业集群的优质增量供给，实现长株潭衡地区制造业集群的供应链和价值链动态平衡。同时应通过在长株潭衡地区重点培育和发展一批主体制造企业，带动一批配套与协作企业的快速发展，提升产业集聚度，加快制造产业集群的发展。

（七）加快人才培养，提升核心竞争力

长株潭衡建设“中国制造 2025”国家级试点示范城市群的关键是技术创新，而技术创新的核心是人才，因此，长株潭衡应加大科技与教育投入，加快多层次人才队伍建设，有效提升区域的核心竞争力。一是应充分利用区域内丰富的教育资源和人才培养体系，着重培育和引进创新型人才，加快建设多层次人才队伍；二是建立网络人才共享平台，制定政策健全专业技术人才共享机制，鼓励长株潭衡地区的制造企业相互共享专业技术人才，充分利用人力资源，发挥人力资源优势；三是弘扬新时代企业家精神，在长株潭衡地区培育一批有理想、有担当、有情怀的优秀企业家。

〔参考文献〕：

- [1]成鹏飞.抓好培育世界级制造业集群的工作重点[N].经济日报，2018-03-01（14）.
- [2]徐建斌，占强，刘春浩，魏晚，宋洁，孙峰华.基于经济联系与空间流的长株潭城市群空间异质性分析[J].经济地理，2015（10）：36-34.
- [3]张协奎，林剑，陈伟清，安晓明，韦玮，张泽丰.广西北部湾经济区城市群可持续发展对策研究[J].中国软科学，2009

(5) : 184-192.

[4]袁兮, 吴瑛. 长株潭一体化的形成机制及战略对策与措施[J]. 云南师范大学学报: 自然科学版, 2002 (6) : 62-66.

[5]刘茂松. 实施“一带一部”战略, 推进多层次一体化集聚发展——关于湖南“十三五”发展高密度经济的建议[J]. 湖湘论坛, 2016 (1) : 60-62.

[6]曾群华. 长株潭一体化进程中的同城化研究[J]. 求索, 2016 (2) : 128-132.

[7]江六一, 冯德连. 我国中部地区城市群的产业结构比较研究——以皖江城市带与长株潭城市群为例[J]. 湖南商学院学报, 2017 (02) : 24-30.

[8]谢自强. 长株潭“两型社会”建设中产业结构调整的方向与对策[J]. 湖湘论坛, 2009 (1) : 21-24.

[9]李金华. 德国“工业4.0”背景下中国制造强国的六大行动路径[J]. 南京社会科学, ²仍⁶ (1) : 8-16.

[10]赵婧, 等. 金融支持促进技术创新的区域性差异研究[J]. 财经理论与实践, 2016 (5) : 38-42.

[11]黄高荣. 长沙建设“一带一部”核心区的思路与对策[J]. 湖湘论坛, 2015 (6) : 31-36.

[12]黄渊基, 成鹏飞. 践行绿色发展理念的五个抓手[N]. 经济日报, 2017-12-10 (08) .